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Ольга Сорока, 

доктор педагогічних наук, професор, 

Тернопільський національний педагогічний 

 університет імені Володимира Гнатюка 

ТАЙМ-МЕНЕДЖМЕНТ ЯК ФАКТОР ПРОФЕСІЙНОГО 

УСПІХУ ФАХІВЦІВ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ 

На сучасному етапі розвитку нашого суспільства питання 

досягнення успіху у професійній діяльності є надзвичайно 

актуальним. Доволі складно цього досягнути фахівцям соціальної 

сфери – соціальним працівникам і соціальним педагогам. Це 

зумовлено міфами, які існують навколо цих професій, їх низькою 

авторитетністю у суспільстві, невеликою оплатою праці, відсутністю 

досвіду роботи у молодих фахівців та іншими негативними 

факторами. Як наслідок, у соціальній сфері спостерігається плинність 

кадрів, низька продуктивність праці, подекуди неякісне надання 

соціальних послуг особам, які потребують допомоги. Все це вкрай 

негативно позначається на престижності професій «соціальний 

працівник» / «соціальний педагог», хоча в світі їх відносять до вкрай 

необхідних і престижних. Таким чином, проблема досягнення успіху 

в професійній діяльності є надзвичайно актуальною та важливою. 

Підтримуємо А. Міельчарек [2] у тому, що стратегія життя, 

орієнтована на успіх, заохочує людину самоідентифікуватися через 

свої життєві та професійні досягнення за допомогою індивідуальних 

властивостей, які розцінюються як життєвий успіх. У нашому 

розумінні, професійний успіх є характеристикою діяльності, що 

передбачає високу продуктивність праці, швидкість, безпомилковість 

і високий професіоналізм трудових дій. 

Питання професійного успіху завжди було актуальним для 

представників різних професій, при цьому фахівці соціальної сфери 

не є виключенням. Професійний успіх, на думку Н. Метулинської, є 

не лише результатом, а й процесом, під час якого завдяки мотивації 

та самоактуалізації можливо в повній мірі реалізувати особистісний 

творчий потенціал, втілений у матеріальному чи нематеріальному 

об’єкті [1]. Уявлення людини про успіх є важливою особистісною 

характеристикою, що визначає поведінкову активність фахівця. 

Пояснюючи феномен «успіху», В. Орлов акцентує увагу на його 

суперечливості, що проявляється у таких аспектах: по-перше, можна 

говорити про суперечності суб’єктивного (співвідноситься 
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індивідуалізацією особистості в довкіллі, з особистісними критеріями 

успішності чи неуспішності) та об’єктивного (обумовлений 

стереотипами успішності, прагненням бути визнаним у студентській 

групі, професійному товаристві) в успіху. По-друге, існує 

суперечність між життєвими домаганнями і реальними 

можливостями для їх реалізації у професійній діяльності, що 

обумовлено, як нестабільністю соціального середовища, так і 

неготовністю особистості до проєктування професійної кар’єри. По-

третє, успіх є результатом професійної життєдіяльності фахівця, 

метою, своєрідним відправним пунктом, що скеровує особистість у 

процесі її професійного розвитку [3]. 

Досліджуючи проблематику успіху, О. Согомонов [4] трактує 

його як інтерсуб’єктивне поняття, що означає виставу у системі 

соціальної взаємодії (з позиції властивих успіху демонстративності та 

театральності). На цій підставі він виокремлює специфічні риси 

успіху, пов’язані з професійною кар’єрою, а саме: 

– успіх є своєрідною публічною дією, оскільки він проєктується 

та інсценується суб’єктом як багатоактна соціальна дія. Окрім цього, 

успіх у кар’єрі відрізняється «публічністю», що пропагується в 

суспільстві; 

– повторюваність успіху, пов’язана з тим, що його в будь-який 

момент можна заново інсценувати та режисерувати, обираючи схожі 

соціальні ситуації, шляхи його досягнення та засоби; 

– легка передбачуваність наслідків, незважаючи на 

різноманітність дій для досягнення успіху; 

– ситуативність успіху, пов’язана з невіддільністю від суб’єкта 

успіху та просторово-часових характеристик («тут» і «зараз»);  

– історичність успіху, що проявляється у його періодичному 

повторенні, тому успіху ніхто й нікого не може навчити, до нього 

можна прищепити інтерес, правильно сформувавши мотивацію 

досягнення успіху; 

– одиничність успіху пов’язана з його присвоєнням суб’єкту, що 

робить його таким собі біографічним проєктом.  

Професійний успіх фахівця соціальної сфери визначається 

результативністю його діяльності. Він ставить перед собою щоденні 

завдання, формулює цілі на майбутнє, виконання яких потребує часу, 

зусиль, ресурсів. Щоб зберегти своє здоров’я, уникнути 

перевантажень та оптимізувати результативність професійної 

діяльності, соціальному працівникові/ соціальному педагогові 
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потрібно навчитися правильно організовувати і планувати свій час. 

Корисною технологією в цьому відношенні є тайм-менеджмент – це 

комплексна система, що передбачає наявність умінь використовувати 

практичні методи постановки цілей, планування часу, ухвалення 

рішень і контролю за виконанням поставлених завдань [5]. При 

цьому, ми переконані, що тайм-менеджмент не може бути єдиним 

універсальним механізмом для підвищення особистої і професійної 

ефективності роботи фахівця соціальної сфери. 

Технологія тайм-менеджменту вимагає доволі високої 

особистісної організаційної готовності, скрупульозного самоконтролю, 

постійного аналізу і перегляду своїх цілей, корегування на цій основі 

завдань і самооцінювання власної діяльності. В разі поверхневого 

оволодіння техніками тайм-менеджменту, у багатьох створюється 

враження, що вони можуть легко самостійно вирішувати будь-які 

професійні та особистісні проблеми. 

Головною перевагою тайм-менеджменту є те, що планування 

робочого часу дає змогу суттєво його економити. Тому у соціального 

працівника відповідно з’явиться можливість використовувати 

наявний робочий час для продуктивної, успішної діяльності, досягати 

поставленої мети з мінімальними витратами зусиль і часу. 

Планування часу, як складова тайм-менеджменту, означає підготовку 

до реалізації наміченої цілі і структуризацію робочого часу. 

Вважаємо, що оптимізувати професійну діяльності соціального 

працівника / соціального педагога можливо за рахунок комплексного 

використання технологій тайм-менеджменту. Серед найбільш 

популярних у теорії і практиці управління часом називають метод 

«Альпи», матрицю Ейзенхауера, систему Франкліна тощо. Так, метод 

«Альпи» є ефективним інструментом при складанні планів дня з 

визначенням їх тривалості, урахуванням бюджету робочого часу, 

резервуванням часу на непередбачувані справи, делегуванням 

частини завдань та контролем за їхнім виконанням. Система 

Франкліна передбачає розподіл будь-якого великого завдання на 

менші за обсягом завдання, а ті, в свою чергу, на більш дрібні 

завдання. Візуально це виглядає як піраміда, де перший «поверх» 

складає список життєвих цінностей людини. 

Цікавою, на нашу думку, технологією ефективного планування 

робочого часу є матриця Ейзенхауера, яка допомагає розподілити всі 

справи на день за пріоритетом, враховуючи важливість і терміновість. 

Зокрема, матриця має чотири блоки: 
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1) категорія А – справи термінові й важливі, які потрібно 

зробити в першу чергу і які вимагають невідкладного втручання; 

2) категорія В – справи важливі й нетермінові, але їхнє невчасне 

виконання перенесе їх до категорії А; 

3) категорія C – справи неважливі й термінові; 

4) категорія D – справи не важливі й не термінові. 

Основними завданнями, які дає змогу розв’язати тайм-

менеджмент, є постановка цілей, планування завдань, ведення обліку 

часу в процесі реалізації завдань. Систематичне послідовне 

використання на практиці технологій тайм-менеджменту дасть змогу 

фахівцям соціальної сфери суттєво підвищити продуктивність і 

результативність своєї повсякденної діяльності, тим самим 

досягнувши успіху у професійній діяльності. 
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